2011学年高二物理测试卷
内能、电场必修部分

（请将答案写在答题纸上）
一、填空题（共28分，每空2分）
1． 指出下面各例子中物体内能的改变是通过什么方式来实现的：
（1）池水在阳光照射下温度升高：_______________________________；
（2）汽车刹车后轮胎的温度升高：_______________________________；
（3）火柴扔在火堆里被点燃：_______________________________；
（4）用锉刀锉铁块时，铁块会发热：______________________________。
2．法国物理学家库仑通过__________实验总结出真空中两个静止的点电荷之间的作用力规律，第一个用电场线来形象描述电场分布的物理学家是____________。
3．如图1所示，用带正电的小球A靠近用轻质绝缘丝线悬挂的小球B，使悬线偏离竖直方向的偏角为α。由此可判定小球B带_________（选填“正”或“负”）电。由于外界环境的影响，A球所带的电荷量逐渐减小，偏角α将__________（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
4．a、b依次为同一直线上的两点。若在a点放有电量为+Q的点电荷，右边的b点放有电量为－1.0×10-8C的点电荷q，如图2所示，若q所受的电场力为2.0×10-6N，移去q后，则b点的场强大小为_____________N/C，方向为_____________。
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5．如图3所示，在两个等量异号的点电荷产生的电场中，有A、B两点，A、B在两个电荷的连线上，则EA___________EB，（选填“＞”、“＝”或“＜”），理由是_________________。

6．登山运动员登山需要能量，能量来自于食物，食物在人体内经过消化转化为葡萄糖，葡萄糖在体内又转化为二氧化碳和水，同时产生能量，每克葡萄糖产生能量E＝1.56×104J。一个质量为65kg的登山运动员登高500m，克服重力做功_________J，至少需要消耗_________g葡萄糖。
二、选择题（共24分，每题3分）
7．关于物体的内能和分子运动下列叙述中正确的是………………………………（       ）
（A）布朗运动是液体分子的运动，所以它能说明分子永不停息地做无规则运动
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（B）物体的温度越高，内能越大
（C）热量能够自发地在高温物体和低温物体之间相互传递
（D）两分子间的距离增大时分子势能不一定增大
8．关于摩擦起电，正确的说法是……………………………………………………（        ）


（A）只有正电荷从一个物体转移到另一个物体


（B）只有电子从一个物体转移到另一个物体


（C）电子与正电荷同时按相反方向转移


（D）以上三种情况都有可能
9．下列关于点电荷的说法中，正确的是………………………………………………（        ）

（A）当两个带电体的大小对它们间相互作用力的影响可忽略时，这两个带电体可看成是点电荷
（B）只有体积很小的带电体才能看成是点电荷

（C）体积很大的带电体，一定不可能是点电荷

（D）“元电荷”就是点电荷
10．下列关于能源的说法中正确的是…………………………………………………（        ）
（A）二次能源是指可重复利用的能源     （B）新能源是指新开采的能源
（C）一次能源是直接来自自然界的能源   （D）石油是二次能源
11．由电场强度的定义公式E=F/q可知………………………………………………（        ）

（A）这个定义式只适于点电荷电场

（B）式中的 F 是放入电场中的检验电荷所受的电场力， q 是检验电荷所带的电量

（C）式中的 F 是放入电场中的检验电荷所受的电场力， q 是产生电场的电荷的电量

（D）检验电荷的电荷量 q 改变时，受到的电场力 F 也改变，场强也同时改变
12．引入电场线来描述电场，从科学方法来说属于…………………………………（        ）
（A）类比法

（B）观察实验法

（C）控制变量法

（D）建立物理模型法

13．真空中两个相同的金属小球（可视为点电荷）所带的电量分别为－2q和8q，当它们相距为r时，相互作用力为F，将它们充分接触之后再放回原来位置，此时金属小球之间的相互作用力………………………………………………………………………………（        ）

（A）表现为引力，大小为
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（B）表现为引力，大小为
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（C）表现为斥力，大小为
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（D）表现为斥力，大小为
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14．下列方法中不属于静电防范的是…………………………………………………（        ）
（A）油罐车后要拖一条到地面的铁链

（B）高楼上安装避雷针

（C）在地毯中夹杂一些不锈钢丝

（D）用离子烫发器进行烫发
三、作图题（共8分，每图2分）
（见答题纸）
[image: image23.emf] 

 

四、实验题（共16分，每空2分）
18．为了消除和利用烟气中煤粉，可采用如图7所示的静电除尘装置，它是由金属管A和悬在管中的金属丝B组成，A接到高压电源正极，B接到高压电源负极，且A要接地，其目的是___________________。A、B间有很强的电场，且距B越近电场越强。因此，B附近的空气分子被强电场电离为电子和正离子，正离子跑到________（填“A”或“B”）上得到电子又变成空气分子，电子遇到烟气中的煤粉并附着在煤粉上，使其带 ________（填“正”或“负”）电，吸附到________（填“A”或“B”）上，这样排出的烟就变清洁了。                                               
19．[image: image24.emf] 

 

电子所带的电量（基本电荷e）最先是由密立根通过油滴实验测出的。密立根设计的实验装置如图8所示：喷雾器向透明的盒子里喷入带有大量电子的油滴，小盒子内的上、下两金属板分别接在电源两极，其中电极A为电源________极（选填“正”或“负”），通过改变两极板间的电场强度可控制带电油滴在板间的运动状态，直至通过显微镜观察到油滴处于______________状态，使作用在油滴上的____________与油滴的重力相平衡。若油滴所在处的电场强度为E，油滴的半径为r，油滴的密度为ρ（油滴可看作球形），油滴包含多余的电子摩尔数为n，重力加速度取g，则基本电荷e的电量可以表示为________________。（物理量均为SI单位，空气浮力不计，球体积的计算公式
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五、计算题（共24分）
（见答题纸）

2011学年高二物理测试卷答题纸
班级：_________ 姓名：_________总分：____________

一、填空题（2′×14=28′）
1．（1）____________；  （2）____________；（3）____________；（4）____________。

2．（1）____________；  （2）____________。

3．（1）____________；  （2）____________；

4．（1）____________；  （2）____________；

5．（1）____________；  （2）____________；

6．（1）____________；  （2）____________；

二、选择题（3′×8=24′）
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	
	
	
	
	
	
	
	


三、作图题（2′×4=8′）

15．画出图4中A点的电场强度方向和负点电荷在B点的受力方向。

16．在图5中间的图中画出单个正点电荷的电场线。
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17．在图6（a）、（b）中，根据电场线的分布情况，标出分布电荷的正、负（用符号“﹢”或“﹣”表示）。
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（a）







（b）

四、实验题（2′×8=16′）

18．（1）____________；  （2）____________；（3）____________；（4）____________。

19．（1）____________；  （2）____________；（3）____________；（4）____________。

五、计算题（6′＋8′＋10′＝24′）
20．（6分）一颗铁制子弹的质量为10g，以速度500m/s射入墙壁并嵌在墙内，假设整个运动过程产生的内能中有30%的内能使子弹的温度升高，已知铁得比热容为c＝5×102J/(kg·℃)，求子弹最终升高的温度。

21．（8分）在真空中有一固定着的点电荷Q，在它所形成的电场中，在Q左30cm处的A点放入一个q＝－1.0×10﹣9C的负电荷，测出它受到的电场力F＝2.0×10﹣5N，方向如图9所示，试求：

（1）A点的电场强度；

（2）Q所带电的电性和电量；

（3）如果把q的电量增大为原来的5倍，其他条件不变， A点的电场强度大小又为多大；
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22．（10分）如图10所示，一根绝缘细线上端固定，下端栓一质量为2×10﹣2kg的带电小球，所带电量大小为2×10﹣8C。现将它置于一方向水平向右的匀强电场中，当细线离开竖直位置的偏角为30°时，小球处于平衡状态。问：

（1）小球带何种电荷？

（2）该匀强电场的电场强度大小为多少？

（3）若此时将细线剪断，小球的加速度为多大？

试卷参考答案及评分标准

一、填空题（共28分，每空2分）
1．热传递、做功、热传递、做功；

2．扭秤、法拉第；

3．正、减小；
4．200、向右；

5．＞、A处的电场线较密；
6．3.25×105、20.8；

二、选择题（共24分，每题3分）

	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	D
	B
	A
	C
	B
	D
	C
	D


三、作图题（共8分，每图2分）  答案略
四、实验题（共16分，每空2分）

18．防止触电、B、负、A；

19．正、静止（或匀速直线运动）、电场力、
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五、计算题（共24分）
20．（6分）
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得：
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21．（8分）（1）
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   （2分）




场强方向：水平向左    （1分）


 （2） Q带正电；（1分）
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   （2分）


（3） A点的场强大小仍为2×104 N/C。  （2分）

22． （1）正电荷；    (1分)

（2）
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（3）剪断细线后 
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方向沿绳相反方向    （1分）
A  B
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